

在探索中前进——

“长沙科技开发试验区”初探

· 赵延铁

(一)

“长沙科技开发试验区”是在中央总结了“中关村电子一条街”经验的基础上，继“北京新技术产业开发试验区”成立后不久，于1988年5月经国务院和湖南省人民政府批准建立的。

长沙高等院校、科研院所多，两者共计150所。这里科技人员集中，有科技人员12万多人，是智力科技密集区。近几年来，长沙地区民办科技事业有了较快的发展。现有民办科技机构近70个，从事专业科技人员达1000余人。

经过多年的发展，我省高技术新技术的研究与开发已有一定的基础。被选入“国家高技术发展计划”的课题有六十多个，特别是在信息技术、新材料和生物技术等领域，有一些研究成果居国内外领先地位，形成了一定的优势与地区特色。这就为长沙科技开发试验区的建立和发展，做了智力、技术与条件的准备。同时，各级党政领导对国内外高、新技术产业发展的态势十分关注，对发展我省市高、新技术产业非常重视，因而，有力地加速了长沙科技开发试验区的创建进程。

(二)

在创建过程中，就方法步骤上，我们结合省市地区的实际，采取了：

1、统一认识、统一规则

发展高技术，既要积极推进，又要因地制宜，不能一哄而上。我们按统一规划，有步骤，分层次，分阶段的原则，首先把长沙科技开发试验区建成具有较高水平、综合性、示范性的试验区。

2、政策优惠、措施灵活

根据我省市情况，制订了较为优惠的政策，和在技术层次与某些条件下更为灵活的措施。以形成良好的社会环境和政策支持系统。这是吸引广大科

技人员投入高新技术产业建设事业的重要保证。

3、集中管理、分散经营

鉴于我国不能投入大量资金，搞“硅谷”式的大规模建设模式，我们采用了集中管理、分散经营的方式。即按规定审查，对符合条件批准进入试验区的新技术企业，先享受优惠政策，不硬性规定进入划定圈内，便于就地开发、生产和经营，或与中小型企业、乡镇企业相结合开发、生产、经营。

4、积极筹建、迅速起步

由于领导重视，认识统一，政策优惠，方法灵活，所以仅在两三个月内，就吸引了一大批研究院所、高等院校以及厂矿企业申请进入试验区。通过制订规则，严格审查程序，我们组织了工商、税务、财政、银行等部门的联合审查，从申报的100多个单位、720多个项目中，批准了40家新技术企业，82个新产品项目，作为第一批新技术企业进入了试验区，从而达到积极筹建，快速起步的目的，实现了“一个机构，一个窗口、一个图章”的快速高效办事作风，受到同志们好评。

(三)

从已批准进入试验区的40家新技术企业的组成来看，属科研院所办的有13家，由高等院校出来创办的有14家，由工厂出来兴办的有4家，其它的9家。其中以高等院校、科研院所比例最大。按专业领域分，电子信息技术占49%，新材料占17%，节能新技术占9%，生物工程占6%，光机电一体化占6%，精细化工占4%，其它为9%，突出了我省、市电子信息、新材料、节能新技术、生物工程的优势。从这批企业的经济性质看，向集体、个体、股份制以及企业集团等多元发展，体现了民办科技产业的特点。

尽管这批新技术企业还处于刚刚起步阶段，但是通过长沙科技开发试验区的建立，使我们找到了

在科技与经济结合上的新的生长点，探索了一条省会中心城市如何根据自身的优势与特点，发展高技术产业的道路。

1. 如何发挥人才的优势，这是多年来困扰着我们的一个突出问题。实验区的建立，特区优惠政策的吸引，则为一大批有志的科技人员，充分发挥聪明才智开辟了新天地。

2. 发展高新技术产业以什么适宜的形式组织科技人员？以什么方式创办？在建立试验区的实践中，我们发现科技人员带着自己的科技成果和发明创造，去创办小型高、新技术企业的方式比较多见。这种企业短小精悍，起步易、办得到、风险小、见效快，符合我市市情。科技人员也可以带着自己的科技成果，与中小企业、乡镇企业联合办高新技术企业。

3. 科技要成为经济的重要支柱，必然要形成规模经济。进入试验区的湖南省农业机械研究所新技术实业公司的科技人员，看准自己开发并有广阔市场前景的一项新产品，组织开发生产、经营一条龙，他们敢于贷款，形成年产1万台的生产能力，形成年产值800万元的规模经济，在这里，我们看到了科技人员与企业家、研究所与工厂，科技与经济的融合。

4. “四自原则”，是民办科技企业的一个重要经验。“四自”的关键是自筹资金，只有资金自筹，才能自主经营。进入试验区的银河电器有限公司，采取入股集资办法，为解决自筹资金问题，创造了成功的经验。他们把入股分成利息入股、红利入股，风险入股三个层次，制订了一套科学的管理方法，吸引一批科技人员参加，较快地聚积了二十多万元的资金，使公司得到较快的建立与发展。

5. 科技开发试验区的建立，促进了“火炬”计划的实施。“火炬”计划与“863”计划互相衔接，又与“星火”计划、攻关计划互相补充并有所区别，从而使科技计划更加完善，促进了科技工作自身体系的互相配合、协调发展。

(四)

长沙科技开发试验区的建立与发展，迈出了艰难的第一步，目前运行情况良好，充满着活力和希望。

但她毕竟是建立不久的新事物，因此，有些问题亟待探索与思考。

1. 对新技术产业开发试验区发展模式。目前有两种看法，一种意见认为要形成产业基地，应象“硅谷”式的技、工、贸的结合体。另一种意见认为以技贸结合的模式，应把工业部分往原来工业基础较好的地区靠，其理由是可以防止工业污染。两者都有道理，笔者认为要形成高新技术产业群体才能形成高效益，试验区应以新技术产业群体为基础来支撑才有稳定的高效益，防止新的污染至关重要，但是防止污染的关键，是做好规划，搞好科学论证。

2. 关于圈内圈外的问题。为了便于管理，可以划圈。但为了迅速起步，在初建阶段，也可就地开发、生产、经营，避免了大搞基建，大投资，大搬迁。这种做法引起了国家科委有关领导的关注。从长远打算，建厂必须有经过科学论证的规划。

3. 进入试验区的新技术企业标准问题。无论是新技术企业或是新技术产品目录，坚持一定的高标准是必要的，但根据本地区的特点，也可以灵活，在初建阶段应以突出经济效益为主。

4. 政策问题。为了吸引科技人员加入试验区，在当前我国经济紧缩的情况下，制订地方性的优惠政策是合适的。这种优惠是将开发的税源进行再投入，笔者认为在当前并未影响国家收入的发动阶段，以宽松为宜。各部门应为这一创新事业开绿灯。

5. 资金投入问题。发展高技术企业应有高投入。由于我国目前财政紧缩，大规模的投资建设难以实现，但适当划出一定的贷款额度给予支持，无论是促进高新技术产业的起步，还是从参加国际竞争长远战略考虑，都是应该大力支持的。

(责任编辑 志远 凌丹)

全国民办科技实业股份制理论研讨会即将在武汉举行

据悉，由全国民办科技实业家主持召开的“全国民办科技实业股份制理论研讨会”将于五月下旬在武汉举行。来自全国各地80多名民办科技实业家、理论工作者将参加这次研讨会。中国民协湖北分会作为本次研讨会的东道主，二月二十二日召开首届五次常务理事会，作为专题进行了研究，形成有关决议。

另悉，湖北省科委、科协和劳动人事厅将同时联合在汉召开“湖北省首次民办科技机构工作会议”，交流民办科技工作经验，宣传民办科技实业，以进一步促进湖北省民办科技事业的发展。(赵开钧)